
Κώστας Χ. Πασχάλης
Για το «μεγάλο φαγοπότι» στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

  Η ετήσια έκθεση του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης, κ. Ρακιτζή, έρχεται στην πραγματικότητα να
καταδείξει αυτό που όλοι λίγο ως πολύ γνωρίζουν. Πως ο χώρος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι ιδιαίτερα
«γόνιμος» για την ευδοκίμηση της οικονομικής διαφθοράς.    

  Η άσκηση εξουσίας εκ μέρους αρκετών αιρετών αρχόντων στα όρια της νομιμότητας ή πέραν αυτής, οι
ανεπαρκείς έλεγχοι της κεντρικής διοίκησης, οι ανεπαρκείς μελέτες για την εκτέλεση έργων, ή και αντιστοίχως οι
πλασματικές μελέτες για την είσπραξη χρημάτων, η κακοδιαχείριση στις δημοτικές επιχειρήσεις, είναι μερικά από
τα κομβικά σημεία που καταδεικνύει η έκθεση.    

  Οι τομείς δε όπου επικεντρώνεται η κακοδιαχείριση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση «είναι κυρίως οι πολεοδομίες,
το περιβάλλον, οι μεταφορές, τα δημόσια έργα, οι άδειες καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, οι
δημοτικές επιχειρήσεις…».    

  Όλα τα παραπάνω γνωστά και ευκόλως αναγνωρίσιμα ακόμη και σε τοπικό επίπεδο για τους «παροικούντες
την Ιερουσαλήμ».    

  Στην έκθεση περιλαμβάνονται και άλλα ενδιαφέροντα στοιχεία που έχουν να κάνουν με την ανάγκη
αποκατάστασης των δημόσιων χώρων που καταπατούνται ασύστολα από επαγγελματίες, ενώ κατατίθενται και
προτάσεις για την αντιμετώπιση της διαφθοράς.    

  Αυτό όμως που δεν αναφέρεται στην έκθεση και που κατά τη γνώμη μας συνιστά και το σημαντικότερο σημείο
τριβής είναι η ανεπάρκεια του πολιτικού προσωπικού.    

  Βέβαια είναι σαφές πως οποιαδήποτε αντίστοιχη μνεία από μέρους του Γενικού Επιθεωρητή σε βάρος της
εμφανούς ανικανότητας των αιρετών αρχόντων θα αποτελούσε, ίσως, υπέρβαση των πραγματικών της ορίων.
Έτσι το βάρος και την ευθύνη επωμίζονται πρωτίστως οι ίδιοι οι πολίτες που με την ψήφο τους καθορίζουν και
τη σύνθεση των δημοτικών συμβουλίων.    

  Είναι, λοιπόν, αυτοί ακριβώς οι πολίτες που καλούνται στη συγκεκριμένη χρονική συγκυρία κατά την οποία
υφίστανται έναν ανελέητο καταιγισμό αβάστακτων οικονομικών μέτρων, να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων
και να καθορίσουν τους όρους του πολιτικού παιχνιδιού. Με την ανάδειξη ανθρώπων που πρεσβεύουν έναν
διαφορετικό πολιτισμό, που διαθέτουν τη βούληση, τις γνώσεις και τις ικανότητες να σχεδιάσουν και να
υλοποιήσουν τον ολικό επαναπροσδιορισμό της σχέσης του Δήμου με τους πολίτες. Και ο επαναπροσδιορισμός
αυτής της σχέσης περνά αναπόφευκτα μέσα από τομές και ουσιαστικές ρήξεις με το παρελθόν. Μέσα από την
οριστική κατάργηση των πελατειακών σχέσεων και του ανοίκειου συμψηφισμού προσωπικών οφελών.    

  Η δημιουργία νέων μεγάλων Δήμων, μέσω του Καλλικράτη, δημιουργεί μία σειρά από νέα δεδομένα, που αν δεν
λάβουμε έγκαιρα υπ’ όψη μας κινδυνεύουμε να βρεθούμε απέναντι στην οριστική χρεοκοπία του θεσμού της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Πολύ δε περισσότερο που το υπάρχον πολιτικό προσωπικό, αυτό που θεωρεί την
ενασχόληση με την πολιτική ως «κλειστό επάγγελμα», αποδεικνύει καθημερινά την ανεπάρκειά του.    

  Το καίριο, λοιπόν, ερώτημα που τίθεται και που χρήζει άμεσης απάντησης είναι: πόσο έτοιμη είναι η ελληνική
κοινωνία, πόσο έτοιμοι είναι οι έλληνες πολίτες, αυτοί που εντέλει διαμορφώνουν και το πολιτικό γίγνεσθαι της
χώρας να συνταχθούν μ’ ένα νέο σύστημα αξιών, που θα έρχεται σε πλήρη αντιπαράθεση με όλες τις
δυσλειτουργίες που αναπτύχθηκαν ως καρκινώματα στο κορμό της ελληνικής κοινωνίας καθ’ όλη τη
μεταπολιτευτική περίοδο, η οποία και δείχνει να ολοκληρώνει τον κύκλο της ;    
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  Η απάντηση στο παραπάνω ερώτημα είναι αυτή που θα καθορίσει και το μέλλον αυτού του τόπου.    

  Και σύντομα, μ’ αφορμή τις επικείμενες δημοτικές εκλογές θα έχουμε κάποια σαφή δείγματα γραφής.     
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